

# 用生命铸起忠勇赤诚的丰碑

## ——奋斗一线牺牲公安英烈群像

本报记者 张天培

清明时节，缅怀英烈。据公安部统计，2020年，全国公安机关共有315名民警因公牺牲。公安队伍用自己的汗水和鲜血、奉献与牺牲，为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁，铸就了平安中国建设的基石，树起了忠勇赤诚的丰碑。

### 冲锋争在先 英勇保平安

沧海横流，方显英雄本色。有这样一群人，只身深入毒穴，与毒贩舍命相搏，命悬一线，惊心动魄；勇擒持刀歹徒，横扫黑恶势力，无所畏惧，面不改色。他们是英勇的人民警察。

云南省临沧市公安局禁毒支队四级警长张子权出生于警察世家，他的父亲和两个兄弟都是人民警察。父亲张从顺当年在侦办一起跨国贩毒案中勇斗毒贩，为保护战友不幸壮烈牺牲。父亲舍生忘死的精神一直激励着张子权。当年，他放弃优渥的就业机会，毅然选择回到偏远的艰苦的边疆一线，完成父亲未竟的禁毒事业。

临沧是禁毒前沿阵地，缉毒任务十分艰巨。毒贩穷凶极恶，跨境违法犯罪气焰嚣张。张子权经常开展化装侦查，卧底毒贩身边，时常在枪口利刃下周旋，在野外风餐露宿蹲守，参与上百起重特大贩毒案件侦办，缴获毒品二十几吨。在侦办一起重大案件期间，张子权连续奋战40余天，辗转奔波，彻夜不眠……当他倒在工作岗位上时，年仅36岁。

从警28年，上海市公安局刑侦总队副队长钱海军纵横驰骋于刑侦一线，共指挥参与、指导侦破各类刑事案件3100余起，抓获3万余名犯罪嫌疑人……

作为上海公安战线扫黑除恶专项斗争的具体负责人，专项斗争启动后，钱海军白天指挥侦办、勘查现场，晚上研究案情、审批案卷，犹如连轴转的陀螺，连续3个多月吃住在工作单位，每晚审阅上百份材料，“五加二、白加黑”成为他的常态，平均每天工作16个小时。3个多月下来，他翻阅材料

达1.2万多份，可以装满一辆小货车。在参加扫黑除恶专项斗争会议时，钱海军突发疾病，经救治无效，生命永远定格。

“海军太累了，现在总算能好好休息了！”刑侦总队三支队副支队长刘豪哽咽着说道，平日里他从不把自己疲惫的一面展现给别人，但从深深的黑眼圈、布满血丝的眼睛和手里一支接一支的香烟却看得出，他已经好久没睡过好觉了。

### 危难显担当 坚守在一线

2020年是极不平凡的一年，在新冠肺炎疫情防控中，全国公安民警辅警直面被感染风险，坚守在抗疫一线，危难中逆向而行。他们24小时不离岗，承担隔离封控、收治转运、帮扶群众等危险工作。如今，疫情防控取得阶段性胜利，他们终于可以喘口气，但他们中的一些人，却永远地离开了。

转运病患、安抚群众、严密防控、热心服务……面对突如其来的新冠肺炎疫情，湖北省武汉市公安局硚口区分局利济派出所民警吴涌视疫情为命令，全身心投入疫情防控工作中，连续61天奋战在抗疫一线，用无悔坚守换来了社区平安，保障了百姓的生命安全，但最终因高负荷连续工作，牺牲在工作岗位上。他用生命诠释了“疫情当前，警察不退”的铮铮誓言。

吴涌所负责的社区是小商品市场核心区域，武汉最大的玩具市场、塑料制品市场、文具市场汇聚于此。疫情防控初期，来不及返乡过年的商户和社区居民对疫情的恐慌和对封城的焦虑，迅速在当地蔓延开来，吴涌的电话响个不停。面对从未遇到过的特殊情况，他一头扎进社区，不顾个人安危，冲到抗击疫情的最前线，与社区干部群众一道，防控疫情，保护辖区百姓生命安全。

疫情防控期间，辖区里有位老人因新冠肺炎需要马上入院治疗，但楼里没有安装电梯，老人下楼很费劲。吴涌得知后，想都没想，马上赶到老

人家里，将老人搀扶下楼，一路上两人几乎都是头挨头，可以清楚地感受到彼此的呼吸。但就是这样近的距离，那样危险的时刻，他丝毫没有畏惧退缩。

如此危险的转运，疫情防控期间吴涌经历了太多次。辖区的百姓听到他牺牲的消息，都忍不住流下了热泪，“吴涌虽然走了，但他的精神一直感动着我们”。

像这样，永葆初心，坚守一线，将人民放在最高位置，将个人安危置之度外，是千千万万人民警察的真实写照。他们从不计较得失，即使面对死亡的威胁。

在河北省秦皇岛市公安局，很多人都清楚，每个重大刑事案件侦破现场，都少不了刑事警察支队支队长张岩的身影。当刑警31年，张岩始终把“忠诚、勇敢、正直”作为自己的人生信条，时刻坚守在刑侦一线，他们面对的是死亡，他也依旧从容无畏。

2020年的一天，张岩被确诊为胰腺癌，但他告诉医生自己还有没完成的任务，未交接的工作，“擅自”将化疗时间推后了20多天。当大家得知他生病的消息，还没来得及去探望，他已经悄悄地回到了工作岗位。在生命的最终时刻，他惦念的依旧是案情。他曾说：“即使到了生命最后一刻，我仍要留下最勇敢的身影。”

从一名普通刑警到业务骨干，再到支队领导，张岩选择一直战斗在刑侦战线。从一片初心到一生恒心，张岩对刑警工作的热情与激情从来没有减退，但他的生命却定格在了2021年3月1日。

### 尽职尽责 赤诚暖人间

“谢谢你们曾经来过，让每一双眼睛饱含热泪，且坚信光明。”在一位牺牲的公安民警的遗体告别仪式现场，一位市民送来挽联。这就是人民警察，永远将人民放在心间，想之所想、急之所急，带给人们阳光，送去温暖。从穿上警服那一刻，他们就注定要为人民奉献一生。

安之声”广播站、《平安之声报》，以及各种QQ群、微信群……像这样的便民服务，刘安很用心，给辖区百姓做了很多大实事。他的心里一直记挂着让社区百姓的日子越来越便利、越来越美好。

就这样，兢兢业业，一心为人民，服务社区，刘安一干就是34年。

他们的岗位没有烽烟，却时刻关乎人民群众的生命财产安全。他们都是普普通通的人民警察。他们，有妻子、有孩子、有父母，都在期待多与家人团聚。

从警33年来，天津市交警高速二支队京沪大队民警王军日复一日地重复着巡查纠违、疏通拥堵、勘查事故现场、内勤保障……就像一枚永不生锈的螺丝钉，勤勉笃行、无怨无悔。

2020年9月17日一早，王军在查处一辆违法行驶小客车的过程中，意外被重型卡车撞倒，因伤势过重，不幸牺牲。

同事对王军的评价是“他总是把工作的事情放在前面”。每当值班休息时，他都会说“你们先挑日子，我都行”。王军担任大队内勤警长期间，队里的业务他都能及时补位，事故处置、违法处理、看人问人，哪里缺人手他就会出现在哪里。二支队长王军说，当大家执勤感到疲惫不堪时，几乎所有人都遇到过这样一幕：穿着执勤服的王军忽然出现在眼前并说道，“你回去，我盯会儿”。

“王军对工作的执着是深入到骨子的。”张同欣说，记得有一次，王军从现岗岗位上下来，走路一瘸一拐，右脚上全是血，袜子已经全染红了。原来他的脚上长了一个瘤子，刚做完手术，但因放心不下工作，第二天就来上班了。

回忆起父亲，王军的女儿悲痛却自豪地说：“父亲牺牲了，倒在他热爱的岗位上，但从此世上多了一个英雄。”

### 短评

## 向公安英烈致敬！

“为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花。”公安英烈用他们的付出与牺牲，换来了我们的岁月静好。他们用生命诠释着“不怕流血牺牲，甘愿为党和人民牺牲一切”。

没有人生而无畏，只因身穿警服。一位位公安英烈的故事平凡而感人，他们用自己的生命诠释了人民警察这一光荣神圣职业的使命和担当，用实际行动昭示了生命不息、奉献不止的赤子情怀，用对公安事业的热爱和执着谱写了一曲新时代人民警察的为民之歌。

试想，如果不是始终把人民放在心中最高位置，怎么会在生死抉择时，奋不顾身、视死如归；怎么会在面对歹徒时，英勇搏斗、毫不退缩；怎么会在疫情最危急时，逆向而行、冲在前线；怎么会在面对诱惑时，公私分明、克己奉公；怎么会在面对百姓疾苦时，倾情付出、默默奉献。

英雄虽然离我们远去，但他们的先进事迹和崇高精神将永远被人民所铭记，他们将永远活在人民心中。向公安英烈致敬！

4月2日，参战老兵在贵州省铜仁市松桃苗族自治县烈士陵园给学生讲述红色故事。当日，松桃县党员干部、参战老兵、学校师生等走进烈士陵园，开展党史学习教育，缅怀革命先烈，传承红色基因。

龙元彬摄(人民视觉)

本报北京4月3日电（记者李龙伊）退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办近日联合印发《关于组织开展向拉齐尼·巴依卡同志学习的通知》。

通知指出，拉齐尼·巴依卡同志是习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于爱国拥军工作重要论述的忠实实践者，是新时代党的治疆方略的坚定推动者，是新时代共产党员坚守初心使命的优秀代表，是全国人大代表忠诚履职的杰出榜样，是新时代退役军人忠诚奉献的先锋模范，是爱国拥军、巡边护边的“帕米尔雄鹰”。拉齐尼·巴依卡同志的英雄壮举和先进事迹，生动诠释了新时代共产党员的初心使命，充分彰显了退役军人忠诚奉献的真挚情怀，鲜明展示了爱国拥军模范支持国防的时代风采。

通知要求，要把向拉齐尼·巴依卡同志学习作为当前双拥工作的一项重要任务抓紧抓实，将学习活动与党史学习教育、庆祝建党100周年系列活动、“旗帜引领、同心铸梦”年度双拥宣传教育结合起来，把拉齐尼·巴依卡同志先进事迹作为鲜活教材，通过专题学习、集中研讨、座谈交流等方式，学习他对党忠诚的政治品格、爱国拥军的奉献精神、戍边守边的家国情怀、舍己为人的高尚情操。要广泛开展“向先进典型看齐”等学习实践活动，采取线上线下相结合的形式，动员广大军民见贤思齐、锐意进取，不断巩固坚如磐石的军政军民团结。

通知强调，要把组织开展向拉齐尼·巴依卡同志学习与抓好工作落实结合起来。各级双拥部门要深入学习习近平总书记关于双拥工作重要论述，贯彻落实全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会精神，进一步密切军政军民关系，凝聚起军民同心铸梦的强大合力。各级退役军人事务部门和双拥系统要扎实做好退役军人安置、随军家属就业创业、军人子女教育优待等工作，教育引导广大退役军人以拉齐尼·巴依卡为榜样，在经济社会建设发展各条战线拼搏进取、再立新功。各部队要将学习拉齐尼·巴依卡同志先进事迹纳入深化“传承红色基因、担当强军重任”主题教育，引导广大官兵坚定爱党爱国情怀、牢记爱民为民宗旨，积极参加和支援地方经济社会建设，以优异成绩庆祝建党100周年。

# 组织开展向拉齐尼·巴依卡同志学习

退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办联合印发通知

一版责编：苏显龙 孟思奇 徐雷鹏  
二版责编：程晨 申茜 张文豪  
三版责编：裴广江 赵成 龚鸣  
四版责编：程聚新 史哲 杨笑雨

## 各地创新服务载体，组织特色活动，细化便民措施

# 绿色文明祭扫 安全有序出行

杨花欲雪，又至清明。今年小长假，群众出行意愿高涨，文明祭扫、平安度假相关工作和服务尤为重要。对此，各地创新服务载体，组织特色活动，细化便民措施，推动形成过节假日新风尚。

### 形成祭扫新风

近年来，绿色文明，渐成祭扫新风。无烟祭扫、鲜花祭扫、网络祭扫……这个清明节，现代殡葬新风尚在各地的举措创新、服务升级中渐渐浓厚。

在四川省广安市天福陵园，经过管理员宣讲，市民吴天军被说服了，“清明祭祀就该清幽文明”，用自带的纸钱免费换一束菊花，放在亲人墓前。近年来，广安市号召市民绿色祭扫，开展“鲜花换纸钱”活动，今年储备鲜花10万朵，鼓励人们绿色祭扫。

在湖北省武汉市龙泉山孝恩园，约3000平方米的碧柏园苍翠欲滴。父亲去世后，市民解子燕在此手植一株柏树，“这是父亲的遗愿，也是我们全家人的心愿，看到这株柏树，就会想到父亲生前挺拔的模样。”

在江苏省南京市溧水区，逝者家属从拨打殡葬电话到收到业务办理完成短信，只需47分钟，效率比以往提升至少3倍。这得益于该区试点殡葬综合改革推出的“亲人身后一件事”服务。南京市“宁思念2.0”网络祭扫平台日前启动，匹配126万逝者祭扫信息，采集实景供市民网络祭奠。至3月28日，平台累计访问量达301.5万人次。

在安徽省合肥市大蜀山文化陵园，工作人员韩汤文拎着花篮，赶到指定墓位，擦拭墓碑，献上鲜花。这是陵园推出的“云祭扫”平台和“代客祭扫”服务，缓解家属不能亲至的遗憾。新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市市民赵丽

打开市殡葬服务中心微信公众号，为去世的母亲发送“清明”二字点亮心灯，再点击页面献上一束花，还寄出有明信片：“我知道时光不能倒带，再也见不到您。多少个夜晚，我在心中默念：愿您一切安好。”广东省广州市民政局则提供“信邮哀思”服务，鼓励市民采取网上信邮、居家追思等非现场祭扫方式寄托追思。

### 保障道路畅通

据统计，4月2日铁路发送旅客1179.2万人次，创今年单日旅客发送量新高。针对清明期间可能出现的“短时间、大流量、小空间、高密度”现象，各地采取措施，帮助群众安全有序出行、祭扫。

假期第一天，湖北省武汉市青山区和平大道路口，专线公交司机刘阿玲正等待发车前往石门峰陵园。据她介绍，每年3月27日、28日和4月3日至5日，武汉公交集团都会开设祭扫专线，今年共13条专线、12个乘车点，车上还为乘客配备免费的口罩、消毒酒精、饮用水等物资。

一大早，黑龙江省哈尔滨市市民郭静静驱车前往向阳山革命公墓。“提前通过微信公众号进行预约，非常方便，能错峰、避开拥堵。”郭静静买了一束菊花，跟随引导员进入墓园。另一边，对于不会网上预约的群体，可经绿色通道，由志愿者引导入园。

北京市石景山区对集中祭扫点按常规接待量的75%进行人员调控，重点做好远端停车、入园扫码登记、验码测温等工作；山东省无棣县交警在人员车辆集中时段和道路易拥堵点段加大巡逻力度，汇总道路通行信息，通过电子显示屏、“双微”平台实时发布。辽宁省公安厅交通安全管理局利用交

管大数据，结合本地交通、文旅、民政等部门相关数据和信息，提前发布可能拥堵时段、事故多发点段等内容。

### 加强消防巡查

据国家森防办统计，近5年来，人为原因引发的森林草原火灾占比超97%。今年“春防”任务尤重，针对清明期间防火重点，消防系统加强防控和宣传力度。

“大爷大妈，清明节扫墓祭祖是咱传统礼俗，但看这天儿，上山烧纸可是容易引起森林火灾啊！”4月2日，吉林省临江市新市边境派出所民警李茂源向着路过的群众大声宣讲，吸引不少人驻足倾听。“当前一段时间进入了春季防火期，清明重点时段会着重加强相关训练。”吉林省森林消防总队特勤大队一中队指导员曹书豪说，总队选择了长春净月潭国家森林公园和附近的林区开展防火巡护和宣传。

广西壮族自治区南宁市消防救援支队基层防火监督员周雪峰这几天忙碌不停。他的责任区是2400亩的广西壮族自治区烈士陵园。他一早就和其他防火监督员、消防救援站长商量好了：“3名防火监督员负责轮流开展防火巡查；消防救援站分3班，每天一辆消防车驻扎……”这个清明假期，南宁市8处祭祀集中场所有62名消防监督员、192名消防执勤人员和643名工作人员共同开展巡防检查，落实各项综合防火措施。

距离虽远，不能阻隔思念；情思虽浓，不能忽视安全。坚持文明、绿色祭扫新风，才能平安、有序过好清明假期。

（综合本报记者宋豪新、强郁文、尹晓宇、白光迪、徐靖、游仪、李亚楠、洪秋婷、吴君、方圆、刘洪超、潘俊强、肖家鑫、李家鼎、李纵报道）

